



概念书

2022年6月

31天让城市未来更美好

城市化给当今世界带来了一些最重要的机遇和挑战。城市是经济增长和发展的中心,但城市同样面临着人口、环境、经济和社会带来的挑战。

联合国可持续发展议程和可持续发展目标11“**建设包容、安全、有韧性和可持续的城市和人类住区**”将可持续城市化认定为全球发展的重点之一。联合国于2016年通过了《新城市议程》,世界各地的国家和地方政府已经走上了实现可持续发展目标11的变革之路。

通过让所有利益相关者参与进来,城市可以利用转型变革来改善居民生活。然而,在许多情况下,城市缺乏进行这种变革的能力。确保城市有能力、实力和工具来应对城市化带来的挑战已成为一个紧迫的全球性问题。

超过一半的世界人口生活在城市和城镇,这个数字每天仍在增长

城市十月



城市十月旨在增强意识, 加强参与, 产生知识, 并让国际社会参与到创造更美好的城市未来中。

每年十月, 联合国人居署和其合作伙伴都会就城市可持续发展议题组织为期一个月的活动、会议和讨论。城市十月为世界各地的人们提供了一个围绕城镇快速变化所带来的挑战和机遇展开对话的机会。我们鼓励国家和地方政府、大学、非政府组织、社区和其他可持续城市化的利益相关者举办或参与各种活动、会议和讨论。

城市十月以月初的世界人居日拉开序幕, 在10月31日举行的世界城市日活动中落下帷幕。全球各地在整个十月以及这些特定的日子里将举办纪念城市十月的各项活动。世界人居日和世界城市日的全球庆典每年在不同的城市举办。

通过让所有利益相关者参与进来, 城市可以利用转型变革, 确保在城市化的世界中为所有人提供更美好的生活

世界人居日



世界人居日设在10月的第一个星期一, 它是城市十月的开端。世界人居日当天会举办全球庆典, 全球庆典每年在不同的城市举办, 围绕一个特定的主题开展主旨演讲和圆桌讨论。世界人居日庆祝活动于1986年在肯尼亚内罗毕首次举行, 主题是“住房是我的权利”。

2022年世界人居日的主题是“**关注差距, 不让一人一地掉队**”, 该主题将关注城市和人类住区中出现的越来越多的不平等问题及其相关挑战。

疫情、气候和冲突这三重危机加剧了不平等现象和脆弱性的出现, 对此我们希望能够引来更多关注。

这场疫情和最近发生的冲突事件逆转了多年来在消除贫困方面取得的进展, 导致了新的贫困人口出现, 即那些若

没有疫情本应已经脱贫但仍未脱贫的人, 以及因疫情而陷入贫困的人。根据联合国人居署发布的《世界城市报告》, 2020年受此影响的人数在1.19亿至1.24亿之间, 预计2021年这一数字将上升到1.43亿至1.63亿之间。解决城市贫困和不平等问题已经成为全球的当务之急。

城市和地方政府在应对危机和紧急情况以及规划包容、有韧性和绿色的未来方面发挥着前瞻性作用。我们需要从城市着手, 让城市为未来的灾难做好准备。因此, 地方采取行动在当地实施可持续发展目标比以往任何时候都更加重要。



目标：

我们的目标是让从特大型城市到中小城市的地方政府代表，针对日益严重的不平等问题，讨论他们当前的困难和解决办法，即如何缩小城市贫富差距以及农村和城市之间或城市不同街区之间的差距。

预期成果：

- 将不平等的话题带入到讨论中，听取边缘化群体的声音，了解包容给整个社会带来的横向利益及其结果。
- 鼓励各级政府将其与落后者的对话渠道制度化。
- 鼓励政府、民间社会组织 and 社区之间进行横向的多层次治理。



联合国人居奖

作为世界人居日庆祝活动的一部分，联合国人居署将在活动当天颁发联合国人居奖。**联合国人居奖自1989年设立以来**，已成为世界上最富声望的可持续城市化奖项之一。该奖项旨在表彰在人类住区领域做出突出贡献的各类举措，包括提供住房，关注贫困人口及流离失所人员，建设和改善人类住区及城市生活质量。

联合国人居奖将在世界人居日庆典上颁发。五个类别的获奖者将前往主办城市参与全球庆典。获奖者将收到刻有获奖的个人、城市或机构名称的奖牌。

世界城市日



世界城市日是每年的10月31日，它标志着城市十月的落幕。其首次庆祝是在2014年。与世界人居日一样，世界城市日的全球庆典每年在不同的城市举办，关注一个特定的主题。

今年的世界城市日全球庆典计划在中国上海举行，主题是“**行动，从地方走向全球**”。我们将不同的合作伙伴和不同的利益相关者聚集在一起，分享他们在地方行动方面的经验、方法与成效，以及如何增强地方和区域政府的能力以创建更加绿色、公平和可持续的城市。

地方行动对于在2030年前实现可持续发展目标至关重要。自《2030年可持续发展议程》获得通过以来，联合国人居署一直处于可持续发展目标本地化的最前沿。自那时起，联合国人居署一直致力于通过各种手段推动可持续发展目标的本地化，包括向全球合作伙伴提供专业技术，领导开展前沿研究，增强地方和区域政府在可持续发展目标本地化方面的能力，以及加强地方政府和地方行为体在主要的国际和联合国可持续发展目标相关论坛上的声音。



目标：

我们的目标是在技术和政治层面上推动有关可持续发展目标本地化的讨论，将可持续发展目标作为加强包容性人类住区建设的路线图，并组织政治投入以支持在地方环境下落实全球性建议。分享并听取与可持续发展目标本地化相关的促进参与性进程和包容性的最佳案例，这些案例需能推而广之并调整适应于不同环境。就如何有效实施可持续发展目标以减少城市内部和跨地区间的不平等现象确定具体的实践知识和建议。加强以上讨论结果与世界人居日主题“**关注差距，不让一人一地掉队**”以及有助于缩小不平等差距的地方行动之间的联系。

预期成果：

- 促进利益相关者和选民采取行动，在其所在的城市和地区加速落实可持续发展目标。
- 落实鼓励包容性政策的建议，提升最落后群体的话语权。



联合国  人居署
实现城市更美好的前景

UNITED NATIONS HUMAN SETTLEMENTS PROGRAMME
P.O.Box 30030,Nairobi 00100,Kenya;
Tel: +254-20-76263120; Fax: +254-20-76234266/7 (central office);
unhabitat-info@un.org